

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Влияние политического режима на изменение общественного благосостояния

Исмагилов Дмитрий Юрьевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: istm90@mail.ru

В рамках многих известных сегодня политических, социально-экономических концепций, а также идеологий, возникших на основании этих концепций и учений, утверждалось мнение о наличии взаимосвязи между политическим режимом и экономическим благосостоянием государства.

Концепции такого рода обычно приписывают возможность максимизации общественного благосостояния лишь одному типу политического режима, тогда как при других типах максимизация не достигается.

Чаще всего такие выводы делаются не на основе статистического исследования, а путем логико-философских построений, исходящих из подходов к определению более общих категорий таких как «экономическая» и «политическая» сфера жизни общества. Ряд концепций, конечно, использует некую статистическую базу, однако модель исследования, набор показателей, а следовательно, и выборка чаще всего не соответствуют реальной сложности и многогранности исследуемой проблемы.

В двух перечисленных особенностях такого рода концепций и скрывается их методологическая слабость, которая приводит к противоречивому и спорному выводу о том, что политический режим в государстве обязательно определяет возможности экономического развития этого государства и населения, в нем проживающего.

В рамках своего исследования, автор доклада предлагает альтернативный взгляд на проблему взаимосвязи политического режима и изменения общественного благосостояния. Предлагаемая гипотеза состоит в том, что политический режим (в контексте социологического подхода к его определению, результатом которого являются типологизации вроде: «авторитарный и демократический»; «тоталитарный, авторитарный и демократический» и т.д.) сам по себе не оказывает влияния на изменение общественного благосостояния. Данная гипотеза исходит из представлений о том, что рост общественного благосостояния возможен при любом типе политического режима, при условии, если он обеспечивает ограниченное(или полное отсутствие) государственного регулирования экономики, а также гарантирует широкие экономические свободы граждан. В контексте данной гипотезы, при использовании социологического подхода к определению политического режима речь может идти о таких его разновидностях как: «эффективный» авторитаризм и «неэффективная» демократия (где эффективность подразумевает рост общественного благосостояния).

Исходя из предложенной гипотезы, а также собственного методологического подхода к определению категорий «политический режим» и «общественное благосостояние» автор формирует статистическую выборку, на основе которой проводится сравнительной исследование, которое подтверждает предложенную гипотезу.